
Постановка проблеми. Глобалізація всіх життєвих
процесів на нашій планеті є основною тенденцією XXI ст.
Сьогодні економіка, фінанси, політика, оборона, культура,
наука, міграція населення, стан навколишнього середови-
ща дедалі менше залежать від суто національних рішень.
Попри зусилля, що докладаються окремими країнами з
метою уникнення впливу глобалізації, отримати бажаний
результат не вдається з об’єктивних причин. 

Україна – невід’ємний учасник глобальної системи від-
носин у таких сферах, як фінанси, торгівля, інвестиції,
інформаційні потоки, транспорт і зв’язок, науково-техніч-
ний прогрес, освітній простір та ін. Однак це не означає
неминучого підпорядкування країни нинішній моделі гло-
балізації, її темпам і формам. Україна, як і будь-яка неза-
лежна держава, має свої особливості й можливості, що
дозволяють максимально використати переваги глобалі-

зації та скоротити її можливі негативні впливи. У цьому
зв’язку важливим стає розуміння і вивчення механізмів,
що регулюють процеси адаптації вітчизняної фінансової
політики до глобалізаційних та інтеграційних процесів у
світовій економіці.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням
формування ефективної державної фінансової політики,
напрямам і способам розвитку фінансової системи присвя-
чені праці таких вітчизняних учених, як: І. Усков, С. Івано-
ва, О. Давидов, Г. Карайченцева, А. Вірченко та ін. Серед
іноземних авторів, які зробили значний внесок у дослід-
ження фінансової політики, варто відмітити В. Білолипець-
кого (Belolipetsky, 2001), Н. Вовченко (Vovchenko, 2005),
В. Золотарьова (Zolotarev, 2005), К. Кочмолу (Kochmola,
2005), К. Жана (Jean, 1997), П. Савону (Savona, 1997). Вод-
ночас, у працях названих авторів розглядаються окремі
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напрями з розвитку фінансової політики і фінансової сис-
теми, що не сприяє адаптації й комплексному розвитку
фінансової політики в умовах глобалізації та євроінтег-
раційного курсу розвитку України.

Мета дослідження – визначення основних комплекс-
них і взаємозалежних заходів щодо формування й вдоско-
налення фінансової політики України в умовах глобалізації
та євроінтеграції.

Основні результати дослідження. Характерні для
XX століття значні технологічні, політичні та соціально-
економічні зміни зумовили глобалізацію економічного роз-
витку. Національно-державні утворення, незважаючи на
політичний устрій, характер соціально-економічних відно-
син і рівень індустріального розвитку, виявилися залуче-
ними у світовий господарський процес. Почався перехід
від системи «ринок – держава» до системи «багато дер-
жав – один ринок» [1]. 

Сучасна економіка – це фінансова економіка, у якій
фінанси не просто беруть участь та обслуговують еконо-
мічні процеси, а й займають у них панівну позицію [2]. Най-
важливішим фактором посилення ролі фінансової сфери є
процес глобалізації.

Глобалізація – ключове поняття, що має велику перед-
історію й відображає сутність функціонування світової
економічної і фінансової системи у третьому тисячолітті.
Передумовами глобалізації ринків позикового капіталу,
що розпочалася у другій половині XX століття, стали: про-
грес у телекомунікаційній галузі та сфері обробки інфор-
мації; скасування низки обмежень щодо переміщення капі-
талів між країнами; лібералізація відносин на внутрішніх
ринках капіталу; формування нерегульованих закордон-
них ринків (off-shore market).

Зазначені фактори дозволяли швидко здійснювати ва-
лютні угоди. Це супроводжувалося підвищенням конку-
ренції між ринками за частку у світовій торгівлі. У кінці
1950-х років виникли специфічні міжнародні ринки
капіталів – ринок євродоларів та євродевізів. Але особли-
во стрімке зростання припало на 1980-ті роки у зв’язку з
експансією взаємних фондів грошового ринку і усуненням
банківських посередників. Саме наприкінці 70-х – початку
80-х років ХХ століття аналітики заговорили про глобальні
проблеми економіки та фінансів.

Проблеми глобалізації мають свою специфіку для
країн із перехідною економікою, й зокрема для України.
Необхідність адаптації національного господарства до ви-
мог і викликів глобалізації, нейтралізації ризиків, пов’яза-
них із нею та її негативними наслідками, збіглася у часі із
процесами трансформації економічної і фінансової систем,
переходом від централізованого планового господарства
до ринкової економіки. У результаті Україна відчула на
собі два шоки різної природи, вплив кожного з яких на
національну економіку взаємно підсилився й визначив до-
даткові труднощі розв’язання економічних проблем. 

Теоретики оптимістично оцінюють перспективи гло-
балізації: вона стимулює розвиток держав, ускладнюючи
їх функції, змушує державних діячів по-новому дивитися
на зовнішньоекономічну політику, еволюцію відносин у ца-
рині фінансової політики. Це спричиняє необхідність
підтримки конструктивної атмосфери у відносинах з інши-
ми учасниками міжнародної системи – державами, міжна-
родними організаціями та об’єднаннями.

Участь України у глобалізаційних процесах уможлив-
люється, перш за все, у разі впровадження фінансової
політики держави, що бере до уваги очевидні ризики
глобалізації, спрямована на їх нейтралізацію, сприяє вико-
ристанню потенційних вигід глобалізації для вітчизняної
економіки, ефективно управляє процесом адаптації націо-
нального господарства до вимог зовнішнього середовища.
Передумовами проведення такої політики є: врахування в
будь-яких розроблюваних концепціях економічного роз-
витку України нового розкладу сил у світовій економіці;
усвідомлення на державному рівні необхідності зміни
характеру позиціювання країни в міжнародній фінансовій
системі.

Формування інституціональної структури фінансової
системи є важливим елементом державної фінансової
політики. Цей процес відбувається як шляхом еволюції
вже наявних елементів системи, так і через створення но-
вих. На цьому тлі актуальним стає вивчення механізмів,
що забезпечують адаптацію фінансової політики держави
до інституціональних змін зовнішнього (запозичення інсти-
тутів) і внутрішнього (удосконалення інститутів) характе-
ру. Основним завданням адаптивної фінансової політики є
розробка механізму захисту інституційних трансформацій,
викликаних процесами фінансової глобалізації.

Розходження в рівнях фінансового розвитку країн та
сформованих у них інститутів – причини того, що одні ви-
являються лідерами, інші – аутсайдерами. Тому інсти-
туціональні реформи в Україні мають бути орієнтовані на
ефективні інституційні зразки [3]. На рис. представлено
основні критерії адаптації державної фінансової політики
до міжнародних вимог. Зазначені критерії визначають
стандарти і практику, яким має відповідати ефективна
фінансова політика країни.

Історичний досвід мирного співжиття багатьох народів
та релігійних конфесій, їх взаємозбагачувальний вплив
становлять велику цінність для різних країн світу, у тому
числі для України. Ця цінність ще більше зростає в умовах
глобалізації, коли масові міграційні потоки змінюють етніч-
ний і культурний склад Європи, Північної Америки та інших
частин світу.

Європа завжди була й залишатиметься головним зов-
нішньополітичним і зовнішньоекономічним інтересом Ук-
раїни. За жодними іншими напрямами активна добросусід-
ська політика не може принести нашій країні такої користі,
як співпраця з європейськими партнерами. Одностороння
орієнтація, наприклад на Росію, зрештою може обернути-
ся для України втратою незалежності. 

За європейським вектором головні інтереси України
зосереджені навколо Європейського Союзу, який нині
об’єднує не тільки більшість західноєвропейських країн,
а й держави Центральної і Східної Європи, що в минуло-
му входили до «соціалістичного табору».

Нинішня фінансова політика, що реалізується через
фінансову систему країни, не відповідає стандартам еко-
номічно розвинених країн ЄС, не забезпечує повноцінну
фінансову самостійність органів державної влади різних
рівнів. Відсутність ефективної моделі бюджетного устрою
країни, системи оцінки фінансового становища та якості
управління фінансами перешкоджають ефективному роз-
витку державної фінансової системи в умовах євроінтег-
раційного курсу України. Відтак необхідним є вивчення
досвіду високорозвинених європейських країн із реформу-
вання державної фінансової системи і формування відпо-
відної фінансової політики. 

Підвищення ролі державних та місцевих фінансів у
країнах ЄС у вирішенні соціально-економічних завдань
обумовлено чітким розмежуванням дохідних і видаткових
повноважень між рівнями державної та місцевої влади, за-
безпеченням фінансової самостійності останніх. Відбува-
лося впровадження механізмів надання фінансової підтри-
мки різним рівням місцевої влади, що ґрунтуються на
об’єктивних показниках і індикаторах реальної необхід-
ності в державній підтримці конкретних територій [4].

Із прийняттям нового Бюджетного кодексу місцевим
органам влади в Україні передані значні власні й за-
кріплені джерела надходжень. Однак при цьому залиша-
ються проблеми, пов’язані з розмежуванням видаткових
повноважень між рівнями бюджетів. Становлення обґрун-
тованої системи місцевих фінансів в Україні повинне пе-
редбачати використання позитивного європейського
досвіду з оптимального розмежування видаткових повно-
важень між рівнями бюджетів, забезпечення ефективного
делегування державних видаткових повноважень орга-
нам місцевого самоврядування. Досвід низки економічно
розвинених європейських країн [5] показує, що розподіл
видаткових повноважень у цих країнах здійснюється вихо-
дячи з об’єктивного податкового потенціалу територій.

ECONOMICS AND MANAGEMENT OF NATIONAL ECONOMY
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Розглядаючи питання формування монетарної складо-
вої фінансової політики, відзначимо, що тривала еволюція
концепцій грошового обігу й кредиту зумовила формуван-
ня декількох теоретичних парадигм (табл.).

Серед основних закономірностей у фінансовій сфері,
пов’язаних із новим етапом розвитку світової глобальної
економіки, слід зазначити:

• зростання потоків трансграничного руху капіталу й об-
сягів різних сегментів світового фінансового ринку (ва-
лютний, фондовий та ін.);

• розвиток процесів фінансових інновацій;
• взаємозалежність національних фінансових ринків, яка

зокрема виявляється у зближенні рівнів процентних ста-
вок у різних економіках.

Зауважимо, що в Україні
через інституціональну нероз-
виненість фінансової системи
основними складовими моне-
тарної політики залишаються
курсова політика НБУ, регулю-
вання ліквідності банківської
системи за допомогою зміни
резервних вимог, бюджетні
кошти Міністерства фінансів.

Стрімкі зміни в економічній
і фінансовій сферах зумовлю-
ють необхідність удосконален-
ня інструментарію реалізації
монетарної політики. Якщо
розглядати інституціональний
аспект, то сьогодні головну
роль у системі фінансового по-
середництва в Україні відігра-
ють банківські установи, які
акумулюють інвестиційні ре-
сурси та мають більший еко-
номічний потенціал, ніж інші
фінансові посередники. Саме
тому розвиток кредитних опе-
рацій банківських установ із
реальним сектором економіки
України багато у чому визнача-
ють характер і темпи структур-
них перетворень. Реалізація
гнучкої монетарної політики,
що відповідає пріоритетним
напрямам розвитку держави,
повинна бути узгоджена із за-

Рис. Інструментарій оцінки рівня адаптивності фінансової політики до глобалізаційних та інтеграційних процесів
Джерело: Розроблено автором

Таблиця
Основні теоретичні концепції монетарної політики в сучасному світі

Джерело: Складено автором
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гальними механізмами державного регулювання еконо-
міки. Аби підвищити ефективність кредитно-фінансових
інструментів, потрібно, на наш погляд, здійснити ряд кро-
ків, як-от:
• формування гнучкого механізму рефінансування, спря-

мованого на підтримку ліквідності банківської системи,
що дасть змогу збільшити рівень кредитоспроможності
та капіталізації банківських установ;

• лібералізація резервної політики Національного банку
України, і передусім зниження норм обов’язкового ре-
зервування;

• підвищення контролю за якістю активів, які передані в
забезпечення, з метою розв’язання проблеми зниження
якості банківських кредитів;

• запровадження такого оперативного інструменту про-
центної політики, як ставки за операціями НБУ, орієнту-
ючись на які формуватиметься рівень рентабельності
певних сегментів фінансового ринку;

• зростання питомої ваги внутрішнього ринку і створення
умов, що сприятимуть активним операціям із ресурсами
на відкритих ринках.

Труднощі адаптації фінансової політики до зовнішніх
та внутрішніх трансформацій спонукають до функціональ-
них змін організаційних структур. Місія Міністерства
фінансів України в таких умовах – формування і реалізація
ефективної фінансової політики, спрямованої на забезпе-
чення збалансованості й стабільності фінансової системи
як основи економічного росту, підвищення добробуту та
якості життя населення.

В умовах фінансової глобалізації в Україні вкрай пот-
рібно створити фінансовий ринок, що буде основним ме-
ханізмом перетворення нагромаджень в інвестиції, пере-
розподілу капіталу й забезпечення прозорості фінансових
потоків. Для цього необхідно значно підвищити ефек-
тивність державної фінансової політики щодо розвитку
ринку цінних паперів, товарного ринку, ринку колективних
інвестицій, нагляду і контролю за інвестуванням пенсійних
нагромаджень у рамках обов’язкового пенсійного забез-
печення населення України. 

Як показує закордонний досвід, збільшення обсягів за-
лучення коштів населення в економіку можливо за допо-
могою механізмів ринку колективних інвестицій. Підви-
щенню інтересу приватного інвестора до такого роду
інвестицій повинні сприяти налагоджена система управ-
ління ризиками, використання послуг професійних управ-
лінців у процесі інвестування, уніфікація та зрозумілість
пропонованих послуг. Для розвитку ринку колективних
інвестицій необхідно також забезпечити зниження рівня
інфраструктурних ризиків (ефективність і надійність
інфраструктури), що значною мірою визначають довіру ін-
весторів до ринку цінних паперів. 

Фінансова політика, яка реалізується на основі уніфі-
кованих положень, стандартів та принципів, що визнача-
ють пріоритети діяльності фінансових інститутів, будучи
реакцією на фінансові кризи і необхідність адаптації до
фінансової лібералізації, здатна підвищити ступінь прозо-
рості фінансових потоків. Нині є ряд визнаних міжнарод-
них принципів, стандартів та кодексів, що охоплюють різні
сфери діяльності: поширення баз даних; прозорість фіс-
кальної, грошової, кредитної і фінансової політики у ціло-
му; функціонування платіжної системи; банківська справа;
інтегрований фінансовий нагляд; регулювання та ін.

Новим підходом до вирішення завдань адаптації і
трансформації національної фінансової політики в умовах
глобалізації та євроінтеграції є визнання і прийняття Ук-
раїною єдиних міжнародних пріоритетів, норм, стандартів
та процедур забезпечення прозорості фінансових транс-
акцій. Звичайно, запровадження такого підходу саме по
собі не гарантує фінансової стабільності країни, але є умо-
вою й засобом, що зміцнюють фінансову систему, створю-
ють додатковий потенціал економічного росту. 

Висновки. Адаптація і розвиток фінансової політики
України в умовах глобалізації та євроінтеграції вимагає
проведення інституціональних перетворень. В Україні

формується нова парадигма фінансової системи держави,
яка передбачає трансформацію не тільки форм регулю-
вання фінансів, але і їх принципово-концептуальних ос-
нов – розширення змісту функцій фінансів, переходу від
контролю витратності фінансів до контролю результатів,
забезпечення прозорості фінансових потоків тощо. Зазна-
чені заходи повинні супроводжуватися твердою інсти-
туціоналізацією фінансів держави з урахуванням вимог
фінансової глобалізації, упровадженням міжнародних
стандартів, активізацією діяльності контрольних органів
за формуванням і витратою фінансових ресурсів держави
для запобігання фінансовим кризам.

Ефективна фінансова політика ґрунтується на склад-
них інститутах (бюджетна система, фондовий ринок, стра-
хові компанії та ін.), розвиток яких не тільки знижує ризи-
ки, мінімізує трансакційні витрати і сприяє оптимальному
розподілу ресурсів, а й забезпечує формування адекват-
ної сучасним умовам інституціональної структури фінансо-
вої системи держави. Для підвищення ефективності
складних інститутів і недопущення інституціональних роз-
ривів необхідно вміло користуватися цими інститутами й
управляти процесом їх адаптації до вимог глобалізації та
євроінтеграції.
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